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Анотація. Забудова території аеропортів має свої особливості, пов’язані з 
безпекою польотів повітряних суден та технологічними процесами наземного об-
слуговування авіаційних перевезень. Разом із тим забудова не лише впливає на 
містобудівну ситуацію аеропортів та територій, розташованих навколо них, а й 
бере участь у формуванні усталеного образу аеропорту як складової частини ту-
ристичної дестинації.

Особливе місце займають образи висотних домінант забудови – аеродром-
но-диспетчерських веж. Реалізація креативних ідей формоутворення останніх 
сприяє пізнаванню образу аеропортів та може бути спрямована на створення 
культурологічних ресурсів їхніх середовищ та приаеродромних територій.

Мета. Виявити особливості висотних домінант забудови території аеро-
портів та основні тенденції їх використання у маркетингових технологіях як гра-
фічних зображень знаків для товарів і послуг.

Методологія. Дослідження включає вивчення картографічних, графічних, 
фотографічних та проєктних матеріалів; спирається на опубліковані відомості з 
історії проєктування, будівництва та експлуатації об’єктів дослідження.

Основними методами дослідження є порівняльний та критичний аналіз, 
системний підхід до вивчення об’єкта як комплексу та виявлення його власти-
востей та зв’язків з оточуючим середовищем.

Результати. Вивчено особливості забудови, які використовуються в марке-
тингових технологіях.

Виділено висотні домінанти – будівлі аеродромно-диспетчерських веж як 
об’єкти підвищеної містобудівної та композиційної значимості забудови.

Наукова новизна. Виділено типологічні характеристики (5) окремо розмі-
щених висотних домінант, які надають можливість за допомогою відповідних ар-
хітектурних, конструктивних та містобудівних рішень створити унікальні образи 
будівель.

Виділено відповідні рівні (3) формування архітектури будівель аеродром-
но-диспетчерських веж, кожній з яких є інноваційно привабливим.

Досліджено практику використання образів будівель аеродромно-диспет-
черських веж як графічних позначень послуг декількох аеропортів (3); причини 
втрати будівлею найхарактернішої ознаки сталого образу архітектурного середо-
вища аеропортів.
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Практична значущість. Надано фор-пропозиції будівель нових аеро-
дромних веж (2), образні рішення яких сприяли б пізнаванню архітектурного се-
редовища аеропортів України як складників туристичних дестинацій.

Ключові слова: аеропорт, приаеродромна територія, забудова, висотна до-
мінанта, аеродромно-диспетчерська вежа, брендинг, ребрендинг, туристичні де-
стинації.

ВСТУП
На початку 2020-х років основною при-

чиною пошуку нових підходів до вирішення 
питань запобігання банкрутству авіакомпаній 
та аеропортів у всьому світі стало різке па-
діння обсягів авіаційних перевезень, пов’я-
зане з пандемією COVID-19 [29].

Форум «Україна 30: інфраструктура», 
який відбувся у лютому 2021 р., визначив 
стратегічні цілі, індикатори та пріоритетні 
кроки сталого розвитку і модернізації авіа-
ційного транспорту та інфраструктури країни. 
Серед них – розвиток регіональних аеро-
портів, забезпечення ефективної діяльності 
ринку наземних послуг, модернізація аеро-
портів, які напряму пов’язані з розв’язанням 
питань розвитку територій, транспорту та інф-
раструктури [21].

Відповідні стратегії сталого розвитку ае-
ропортів мають за мету вирішення завдань 
політичного, соціального, економічного, екс-
плуатаційного та екологічного спрямування 
[20; 22; 30; 36; 37].

Але військовий урбіцид 2022–2023 рр. 
на території країни призвів до призупинення 
реалізації Національної транспортної стратегії, 
Державної цільової програми розвитку аеро-
портів України до 2023 р., суттєвих руйнувань 
інфраструктури авіаційного транспорту тощо.

Перевезення авіаційним транспортом 
є висококонкурентною галуззю. Тому по-
стійно виникає потреба у проведенні марке-
тингових кампаній, а саме: у брендингу, ре-
бредингу авіакомпаній, аеропортів та інших 
підприємств і організацій, які стосуються не-
авіаційних послуг, що надаються на території 
аеропортів [17; 36].

Відновлення порушених та зруйнованих 
об’єктів інфраструктури авіаційного тран-
спорту також потребує нових маркетингових 
стратегій, спрямованих на повернення втра-
чених позицій на авіаційному ринку, скоро-
чення термінів досягнення до пандемічних 
обсягів авіаперевезень; готовність обслугову-
вати постпандемічні обсяги авіаперевезень; 
повернення уваги та довіри постійних та по-
тенціальних клієнтів тощо [11; 22].

Результативність останніх є запорукою 
привабливості аеропортів із погляду комфорту 

та безпеки перебування на їхній території. 
Передбачається, що наслідками мають стати 
стабільність зростання обсягів авіаційних пе-
ревезень, збільшення доходів від надання 
авіаційних та неавіаційних послуг тощо.

Ознаками сталого розвитку є й поява 
нових типів будівель та споруд, набуття існу-
ючими нових функцій [1; 2; 5; 28; 32; 35]. 
Частина забудови перетворюється на соціо-
культурний простір, привабливий для креа-
тивних індустрій [26; 27], який генерує мож-
ливості ідентифікації аеропортів як складників 
туристичних дестинацій [4].

Особлива увага приділяється реоргані-
зації містобудівних та архітектурних рішень 
будівель та споруд, транспортних схем; інно-
ваційним технологіям безконтактного обслу-
говування пасажирів, вантажу, пошти; мар-
кетинговим дослідженням. У межах останніх 
вивчається досвід та поширюються найкращі 
практики створення брендів аеропортів.

Одним із найбільш поширених є досвід 
використання знаків для товарів і послуг ае-
ропортів, до складу яких входять узагальнені 
зображення й повітряних суден (Міжнародний 
аеропорт (далі – МА) «Бориспіль», МА 
«Харків», Україна; МА «Фару», Португалія; 
МА «Ньюарк Ліберті», США та ін.).

Активно поширюється практика присво-
єння імен політичних та громадських діячів, 
діячів науки та культури як інструмент істори-
ко-культурного брендингу аеропортів для по-
силення їхньої ролі як складників туристичних 
дестинацій [4; 12; 18]. Зокрема, це практика 
МА «Львів» імені Данила Галицького, Україна; 
МА імені Вацлава Гавела / аеропорт Прага, 
Чехія; МА імені Леонардо да Вінчі / аеропорт 
Ф’юмічіно, Італія; МА Майкетії імені Симона 
Болівара, Венесуела та ін.

Забудова території аеропорту, її склад-
ники, особливості та ознаки теж можуть бути ви-
користані як інструмент брендингу [12; 17; 18].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
У статті продовжується оприлюднення 

результатів досліджень автора стосовно мі-
стобудівних аспектів розвитку аеропортів, зо-
крема набуття будівлями спеціального при-
значення нових функцій, їхнього впливу на 
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містобудівну ситуацію та формування ста-
лого образу забудови аеропорту та приаеро-
дромних територій [1–5; 26–28; 35].

Ураховуються досвід та практика:
–	 проєктування висотних будівель та 

споруд, особливостей їх розміщення у містах 
з урахуванням впливу на забудову прилеглих 
територій, які висвітлюються у наукових 
працях Л.М. Ковальського, Г.В. Кузьміної [14], 
І.В. Ладигіної, Є.В. Біжко [15] та ін.;

–	 забезпечення збереження істо-
ричних панорам населених пунктів, які оп-
рилюднюють у своїх працях Л.О. Апостолова-
Сосса [7], А.Г. Плешканівська [19] та ін.;

–	 дослідження культурних ландшафтів, 
зокрема об’ємно-просторових прояв архітек-
турних об’єктів у структурі цілісного місто-
будівного середовища, які виражають вну-
трішню сутність та надають інформацію про 
ідентичність (Л.С. Мартишова [16] та ін.);

–	 розроблення концептуальних під-
ходів до формування бренду територій 
(Л. Панасенко [18], Н.П. Карачина, Т.В. Вакар, 
І.О. Мороз [12] та ін.).

Приділено увагу сучасним будівлям 
АДВ, до проєктування та будівництва яких 
були залучені провідні архітектури, відомі ар-
хітектурно- дизайнерські бюро та фірми [34].

МЕТА 
– визначити особливості архітектур-

ного середовища, які сприяють формуванню 
усталеного образу забудови аеропортів;

– визначити типологічні характери-
стики висотних домінант забудови;

– дослідити практику використання об-
разів висотних домінант як графічних зобра-
жень у складі знаків для товарів і послуг ае-
ропортів;

– визначити причини втрати висотними 
домінантами функцій найхарактернішої оз-
наки усталеного образу архітектурного сере-
довища аеропортів;

– оцінити вплив образів висотних домі-
нант забудови на узагальнення уявлень про 
вітчизняні аеропорти;

– оприлюднити результати розро-
блення фор-пропозицій будівель нових аеро-
дромно-диспетчерських веж для аеропортів 
України.

Дослідження включає вивчення карто-
графічних, графічних, фотографічних та про-
єктних матеріалів; спирається на опубліковані 
відомості з історії проєктування, будівництва 
та експлуатації об’єктів дослідження.

Основними методами дослідження є по-
рівняльний та критичний аналіз, системний 
підхід до вивчення об’єкта як комплексу 

і виявлення його властивостей та зв’язків 
з оточуючим середовищем.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
1. Особливості архітектурного сере-

довища, які сприяють формуванню уста-
леного образу забудови аеропортів

Забудова території аеропортів має свої 
особливості формування та функціонування, 
пов’язані з безпекою польотів повітряних 
суден та технологічними процесами назем-
ного обслуговування авіаційних перевезень.

Значні за площею території аеропортів та 
великі за розмірами відкриті простори мають 
сформовану систему під’їзних шляхів назем-
ного транспорту та траєкторій повітряних під-
ходів авіаційного транспорту.

Це створює сприятливі умови для зоро-
вого сприйняття забудови під час руху, зо-
крема пасажирами повітряних суден у період 
особливої психологічної напруги (аерофобія), 
очікування приземлення, зустрічі та ін. 
Інформація про забудову надається у тримір-
ному вимірі (скрізь ілюмінатори) зі зміною по-
ложень видових точок у часі.

Глядачі мають нагоду зі швидкістю руху 
повітряного судна під час заходу на посадку 
оцінити масштабність ландшафтів та забу-
дови; побачити обмежені, а інколи й недо-
ступні для зору з поверхні Землі «п’яті фа-
сади» складників аеровокзального комплексу 
(далі – АВК) тощо.

Історично склалося, що технологічною 
домінантою забудови, навколо якої фор-
мується архітектурне середовище, є АВК. 
Архітектурні та містобудівні рішення АВК та 
його складників відіграють провідну роль 
у формуванні не лише панорамних видів, 
а й усталеного образу забудови аеропорту, 
який сприяє його пізнаванню із землі та «з 
неба».

Тому усталений образ забудови успішно 
використовується як один з інструментів мар-
кетингових стратегій розвитку аеропортів та 
прилеглих територій як складників турис-
тичних дестинацій [4].

2. Висотні домінанти забудови. 
Типологічні характеристики

Забудова висотними будівлями та спору-
дами не характерна для території аеропортів. 
Для приаеродромних територій також запро-
ваджується особливий порядок здійснення ді-
яльності. Обмеження, насамперед, пов’язані 
зі специфікою діяльності аеропортів та без-
пекою польотів [30; 32; 36; 37].

Здебільшого роль висотних домінант за-
будови та приаеродромних територій вико-
нують будівлі аеродромно-диспетчерських 
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веж (далі – АДВ), розрахункова висота яких 
визначається розмірами території візуального 
контролю, іншими технологічними вимогами та 
може досягати та перевищувати 100 м (рис. 1).

Домінування за висотою вимагає осо-
бливих підходів до проєктування таких 
об’єктів, зокрема пошуку креативних архітек-
турно-художніх образів з урахуванням місто-
будівних, технологічних, конструктивних та 
інженерних вимог [3; 31; 34].

До проєктувння останніх залучаються 
провідні архітектори, відомі архітектурно-ди-
зайнерські бюро та фірми, зокрема, Aecom/
Pininfarina, ARUP, Fuksas, Grimshaw-Nordic, 
Moshe Safdie, RMJM, Zaha Hadid, 3Dreid та ін. 
(рис. 2).

Місце розташування багатоповерхових 
будівель АДВ у системі забудови залежить від 
багатьох чинників, пов’язаних із безпекою по-
вітряного руху та технологією організації ви-
робничих процесів в аеропортах. Аналіз гене-
ральних планів аеропортів свідчить про те, що 
це можуть бути:

а) будівлі у складі АВК або будівлі, при-
будовані до об’єктів АВК;

б) будівлі, окремо розташовані на лето-
вищі, пероні, привокзальній площі та ін.

Для будівель АДВ, зокрема окремо роз-
ташованих, можна виділити такі типологічні 
характеристики (рис. 3).

Загалом висотна домінанта має підви-
щену містобудівну та композиційну значимість 
для забудови [1–3; 30; 37], тому кожна з ти-
пологічних характеристик може бути об’єктом 
пошуку та реалізації відповідних інноваційних 
підходів під час проєктування, будівництва та 
експлуатації [14; 31; 34].

Сучасна практика перетворення буді-
вель АДВ на медійні об’єкти, надання їм до-
даткових (рекламно-комерційних) функцій 
свідчить про те, що вони можуть мати ще й оз-
наки всіх чотирьох типів медійних домінант 
забудови: висотної, стилістичної, просторової, 
смислової [1; 13].

3. Практика використання образів 
висотних домінант як графічних зобра-
жень у складі знаків для товарів і послуг 
аеропортів

Образи сучасних висотних домінант різ-
номанітні та привабливі (рис. 2). Будівлі АДВ 
можуть мати:

–	 традиційний вертикально спрямо-
ваний, чіткий триступінчастий образ (МА 
Ньюкасл, Великобританія; МА Ханеда, Японія);

–	 комбінований образ, до складу якого 
входять різні за формою та розмірами геоме-
тричні об’єми (МА Хельсінкі-Вантаа, Фінляндія);

–	 образ достопам’ятних символів ре-
гіону (МА Абу-Дабі, ОАЕ; МА Різе-Артвін, 
Туреччина);
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Рис. 1. Висота будівель АДВ, побудованих на території окремих аеропортів
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 Рис. 2. Приклади будівель АДВ, спроєктованих провідними архітектурними компаніями 

Джерело: http://surl.li/ldrky

 
 

Функціональна зумовленість об’ємно-просторової структури
• Наявність трьох рівнів:
• 3 (верхній) – диспетчерські зали; 
• 2 (проміжний) – технічні поверхи; 
• 1 (нижній) – стилобат

Зовнішні ознаки  функціонального призначення (широко впізнаваний)
• Наявність у верхній частині будівлі диспетчерських залів (один або 

декілька рівнів)

Функціонально логічна планувальна структура

• Чіткий розділ технологічних процесів за висотою/рівнями
Відповідність конструктивних рішень  функціональному призначенню

• Наявність ядра (ядер)  жорсткості, суміщеного/их або несуміщеного/их 
з вузлом вертикальних комунікацій

Композиційна структура 
• Наявність трьох рівнів:
• 3 (верхній) – диспетчерські зали (зальні приміщення) – «світловий 

об'єм»;
• 2 (середній)  – групування технічних приміщень по відношенню до  

ядра (ядер) жорсткості (суцільно по периметру, локально, симетрично, 
асиметрично та ін.);

• 1 (нижній) – стилобат (комбінація зальних та дрібно чарункових  
приміщень)

Рис. 3. Типологічні характеристики окремо розташованих будівель АДВ
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–	 флористичний образ (МА Сідней, 
Австралія; МА Стамбул, Туреччина);

–	 образ представників фауни, зокрема 
хижого птаха зі складеними крилами (МА 
Фуджейра, ОАЕ);

–	 химерний образ (МА Баку, 
Азербайджан) тощо.

Кожна з них виконує особливу роль 
найхарактернішої ознаки під час формування 
усталеного образу забудови аеропорту та те-
риторій, наближених до нього (рис. 4, 5).

Зокрема, проєктне рішення АДВ ви-
сотою 57 м на привокзальної площі МА 
Единбургу, Шотландія, було визнане 

Рис. 4. Міжнародний аеропорт Единбургу, Шотландія: а – фрагмент забудови, джерело: http://surl.li/leogt;  
б – панорама забудови, джерело: http://surl.li/leohn; в – перспективна забудова території поруч з аеропортом, 

джерело: http://surl.li/leohp
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Рис. 5. Міжнародний аеропорт Дубаї, ОАЕ: а – панорами забудови аеропорту та територій, наближених до нього, 
джерело: http://surl.li/leoia; б – фрагмент забудови (термінал № 3), джерело: http://surl.li/leoin;  

в – комплекс терміналу № 3, джерело: http://surl.li/leoiq
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переможцем конкурсу Saltire Awards’2006 
у номінації «Проєкт року» та відзначене по-
дякою Civic Trust Awards’2006 за видатні 
архітектуру (рис. 4, а, б), містобудівне 
та ландшафтне рішення (рис. 4, б) [23]. 
Будівля не втратила ролі домінанти й під 
час реалізації проєктних пропозицій пер-
спективної забудови територій поруч з ае-
ропортом (рис. 4, в).

Ще одним прикладом є будівля АДВ ви-
сотою 92 м у МА Дубаї, ОАЕ. Вона побудована 
в 2000 р. у складі лінійно протяжної будівлі 
пасажирського терміналу № 3 для обслугову-
вання пасажирів авіакомпанії Emirates Airline 
(рис. 5). 

Висота розміщення диспетчерських залів 
дає змогу здійснювати візуальний контроль 

території аеропорту, площа якого становить 
14 тис га (для порівняння: площа території МА 
«Бориспіль» – 927 га).

Образи саме цих АДВ були вибрані ае-
ропортами як графічні зображення знаків то-
варів і послуг (табл. 1).

4. Втрата висотними домінантами 
функцій найхарактернішої ознаки уста-
леного образу забудови аеропортів

Нові стратегії розвитку та діяльності ае-
ропортів супроводжуються реконструкцією 
забудови [5], зміною її образів та зміщенням 
акцентів; ребрендингом, зокрема зміною 
назв, знаків для товарів і послуг; удоскона-
ленням технологій та засобів роботи з постій-
ними та потенційними партнерами та користу-
вачами послуг.

Таблиця 1
Фрагменти забудови та відповідні знаки для товарів та послуг аеропортів

Міжнародний аеропорт
Единбург, Шотландія Дубаї, ОАЕ

Фрагменти забудови*

  
 

  

 

 

 

 
 

  
 

  

 

 

 

 
 

Знаки для товарів і послуг
з 2006 року 2000–2019 роки

  
 

  

 

 

 

 
 

  
 

  

 

 

 

 
 

з 2019 року

  
 

  

 

 

 

 
 

* – джерела: http://surl.li/leoiw; http://surl.li/leojc
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Як варіант, ребрендинг може призвести 
до втрати усталених образів у складі гра-
фічних зображень знаків для товарів і послуг 
аеропортів. Не є винятком й образи висотних 
домінант забудови аеропортів.

Простежимо це на прикладах.
4.1. Зміна початкових об’ємно-пла-

нувальних рішень будівель під час ре-
конструкції

Розвиток та реконструкція аеропортів 
може супроводжуватися зміною зон розта-
шування та розмірів ділянок, які потребують 
диспетчерського (візуального) контролю. 
Може виникнути потреба у будівництві нових 
будівель АДВ, які будуть розміщені на значній 
відстані один від одного, сформують нову си-
стему висотних домінант забудови та змінять 
її усталений образ.

Будівлі АДВ під час реконструкції мо-
жуть змінити розрахункову висоту, об’єми та 

планувальні рішення окремих рівнів, зокрема 
верхнього (диспетчерських залів), що при-
зведе до втрати усталеного образу.

Цілком природно, що на тлі зміненого 
архітектурного середовища забудови:

а) усталений образ АДВ може втратити 
функції висотної домінанти, покладений в ос-
нову графічного зображення знаків для то-
варів і послуг;

б) утрата будівлею АДВ усталеного об-
разу може стати причиною змін інструментів 
брендингу.

Показовим прикладом є МА Лелистад 
(Нідерланди), який багато років мав черво-
но-біле графічне зображення будівлі АДВ 
у складі знаку для товарів і послуг (табл. 2).

Розвиток та реконструкція аеропорту, 
поширення комплексу його послуг – від за-
гального призначення (льотна школа, 
Національний авіаційний тематичний парк 

Таблиця 2
Динаміка змін забудови та відповідних знаків для товарів та послуг  

Міжнародного аеропорту Лелистад, Нідерланди
фрагменти забудови* Знаки для товарів та послуг

До реконструкції 2018 року

 
 

Після реконструкції 2018 року 

  

 

 
 

Після реконструкції 2018 року 

  

 

Після реконструкції 2018 року

 
 

Після реконструкції 2018 року 

  

 

 
 

Після реконструкції 2018 року 

  

 
* – джерела: http://surl.li/leoka; http://surl.li/leoki
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«Авіодром» та ін.) до міжнародного аеропорту 
у складі Schiphol Group – значно вплинули на 
перетворення архітектурного середовища та 
його дизайн.

Зокрема, у процесі реконструкції бу-
дівля АДВ була надбудована: її висоту змінено 
з 9,00 до 22,4 м. Це призвело до зміни обрису 
будівлі та «втрати» усталеного образу [33].

4.2. Зміна стратегій розвитку аеро-
портів

Оновлена у 2018 р. стратегія розвитку 
МА Лелистад – орієнтація на обслуговування 
так званих рейсів відпочинку в Нідерландах – 
супроводжувалася ребрендингом, зокрема за-
міною графічних зображень знаків для товарів 
і послуг на літерні.

Літерний знак LA, запропонований 
Studio Typo Dynamo, став символом релаксу 
та кольорових палітр регіонів потенціаль-
ного відпочинку в Нідерландах – Флеволанду, 
Лелистаду, Середземного моря [33] (табл. 2).

Оновлена у 2019 р. стратегія розвитку 
МА Дубаї – від найбільш завантаженого до 
найкращого за сервісом аеропорту у світі – 
також супроводжується ребрендингом.

Зокрема, графічні зображення об-
разів АВК та АДВ у складі знаків для товарів 
і послуг були замінені на літерне позна-
чення – DXB (табл. 1). Останнє є трибуквеним 
унікальним ідентифікатором МА Дубаї у сис-
темі Міжнародної асоціації повітряного тран-
спорту (ІАТА).

5. Вплив образів висотних домінант 
на узагальнення уявлень про вітчизняні 
аеропорти

У вітчизняній практиці забудови ае-
ропортів у другій половині ХХ ст. знаковим 
об’єктом була будівля АВК (сучасний тер-
мінал В) МА «Бориспіль», побудована за про-
єктом авторського колективу під керівниц-
твом архітектора Анатолія Добровольського 
(«Київпроєкт», 1965 р.).

У формуванні просторового образу АВК ак-
тивну роль виконував дворівневий об’єм зальних 
приміщень, перекритий оболонкою подвійної до-
даткової кривизни. До нього за лінійною схемою 
були прибудовані блоки міжнародного сектору, 
цехи бортового харчування тощо.

Складний образ будівлі АВК уміщував 
й багатоповерхову споруду АДВ. Саме гра-
фічний образ цього АВК активно використо-
вували впродовж багатьох років як бренд го-
ловного аеропорту країни [3].

На початку 2010-х років змінюються 
стратегії розвитку низки вітчизняних аеро-
портів, що, насамперед, було пов’язано з під-
готовкою та проведенням фінальної частини 
чемпіонату Євро-2012.

У МА «Бориспіль» були побудовані нові 
пасажирські термінали D, F; реорганізовані 
технологічні процеси; як наслідок, були пе-
рерозподілені пасажирські та транспортні по-
токи, змінені акценти зорового сприйняття 
забудови; будівля АВК (термінал В) утратила 
функції найхарактернішої ознаки усталеного 
образу архітектурного середовища аеро-
порту, а будівля АДВ – функції висотної домі-
нанти у її складі.

Ребрендинг супроводжувався пошуком 
та впровадженням нових графічних і літерних 
позначень знаків для товарів та послуг аеро-
порту.

Побудовані впродовж 2011–2014 рр. бу-
дівлі АДВ у МА «Харків», «Київ» (Жуляни), 
стали висотними акцентами архітектурного 
середовища, але не інструментом брендингу 
аеропортів та Державного підприємства об-
слуговування повітряного руху (ДП ОПР) 
«Украерорух».

Винятком є будівля АДВ висотою 51 м, 
побудована впродовж 2011–2012 рр. у МА 
«Донецьк» (рис. 6, а).

Політична ситуація у країні та відповідні 
події наклали відбиток на її роль у суспільстві. 
Саме обрис порушеної у 2014 р. будівлі АДВ 
у МА «Донецьк» (рис. 6, б) став символом не-
зламності людського духу під час проведення 
антитерористичної операції [6; 25].

6. Фор-пропозиції нових будівель 
АДВ для вітчизняних аеропортів

Будівництво нових АДВ в аеропортах 
країни планується та реалізується за планами 
ДП ОПР «Украерорух».

Разом із тим архітектурні рішення та мі-
стобудівне значення об’єктів обслуговування 
повітряного руху є предметом наукових ін-
тересів викладачів та студентів спеціаль-
ностей 191 «Архітектура та містобудування», 
192 «Будівництво та цивільна інженерія» 
факультету наземних споруд і аеродромів 
Національного авіаційного університету 
[1–5; 27; 28].

Значна увага приділяється вивченню 
технологічних процесів, створенню образних 
рішень, які б сприяли пізнаванню архітек-
турного середовища забудови, узагальненню 
уявлень про вітчизняні аеропорти та регіони.

У 2016–2017 рр. під час виконання ква-
ліфікаційних робіт здобувачами вищої освіти 
першого (бакалаврського) рівня спеціальності 
191 були запропоновані проєктні рішення 
будівель АДВ для аеропортів у м. Одеса та 
м. Кропивницький (рис. 7).

За розрахунковими даними, ці будівлі 
є висотними акцентами забудови аеропортів та 
відповідних населених пунктів, розташованих 
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поруч. Тобто саме вони можуть внести як пози-
тивні, так і негативні зміни до так званої «бла-
китної лінії» – лінії висот міської забудови, що 
склалася у тому числі історично [7; 16; 19].

Для першого об’єкта вирішувалися 
більш складні питання щодо вибору ділянки 
забудови з урахуванням завершеного будів-
ництва пасажирського терміналу, перспек-
тивного будівництва другої злітно-посадкової 
смуги, реорганізації службово-технічної тери-
торії та ін. (рис. 7, а). Важливим було забезпе-
чити толерантність просторового сприйняття 
об’єкта в умовах забудови, яка оточує тери-
торію аеропорту (житлові будинки типової за-
будови різної поверховості, промислові та ко-
мунально-складські підприємства, комплекс 
культових споруд та ін.).

Архітектурно-художнє рішення АДВ 
більш стримане, але запропоновані конструк-
тивні рішення тримального остова та мемб-
ранні системи зі зміщенням поверхонь по ви-
соті всіх чотирьох фасадів (за аналогією з АДВ 
МА «Швехат», Відень, Австрія) повинні, за 
думкою автора, забезпечити «динамізм» та 
пластичність висотному об’єкту [10]. Таким 
чином, був створений простий та ритмічний 
образ, який символізує розвиток аеропорту, 
динаміку міста та моря (рис. 7, а).

У створення більш виразного за архітек-
турно-художнім образом другого об’єкта були 
покладені автентичні для вибраного регіону 
образи: родюче колосся ланів та білого птаха 
небес – лелеки, які повинні гарно прогляда-
тися з основних видових точок, зокрема при-
вокзальної площі (рис. 7, б, в).

Обидва проєктних рішення були пред-
ставлені на Міжнародному архітектурному ог-
ляді студентських проєктів «Архітектурне се-
редовище аеропортів» (2019) та відзначені 
дипломами [8; 9].

Результати досліджень сучасних тен-
денцій формоутворення висотних домінант 
забудови та практики використання їхніх об-
разів у маркетингових технологіях як гра-
фічних зображень знаків для товарів і послуг 
аеропортів:

а) оприлюднено:
–	 на Всесвітньому конгресі «Авіація 

в XXI столітті» – «Безпека в авіації та космічні 
технології», Київ, 2016 р. [35];

–	 на V Міжнародній науково-технічній 
конференції «Ефективні технології в будівни-
цтві», Київ, 2017 р. [10], 2020 р. [23];

–	 на Міжнародній науково-технічній 
конференції «АВІА», Київ, 2019 р. [26; 28];

–	 на XVIІ Міжнародній науково-прак-
тичній конференції молодих учених і сту-
дентів «Політ. Сучасні проблеми науки», Київ, 
2022 р. [24];

б) упроваджені у навчальний процес 
підготовки здобувачів вищої освіти спеціаль-
ностей 191, 192, 193 на факультеті наземних 
споруд і аеродромів Національного авіацій-
ного університету, зокрема під час викладання 
дисциплін «Будівлі та споруди аеропортів», 
«Містобудівні аспекти розвитку аеропортів», 
«Просторова організація та забудова приа-
еродромних територій», «Урбанізація тери-
торій, наближених до аеропортів» та вико-
нання кваліфікаційних робіт.

  
а б 

 Рис. 6. Будівля АДВ, міжнародний аеропорт «Донецьк», Україна: а – після введення в експлуатацію, 2012 р. [25]; 
б – порушена будівля, 2014 р. [6]
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ВИСНОВКИ
Будівлі АДВ за технологічним призна-

ченням є невід’ємним складником забудови те-
риторії аеропортів. Разом із тим розрахункові 
відмітки розміщення основних технологічних 
приміщень – диспетчерських залів – надають 
будівлям особливих із погляду архітектурних 
та містобудівних рішень функцій висотних до-
мінант забудови. Це перетворює будівлі АДВ 
на об’єкти підвищеної містобудівної та компо-
зиційної значимості забудови аеропортів та 
приаеродромних територій.

Реалізація креативних ідей формоутво-
рення останніх не лише впливає на фор-
мування усталеного образу аеропорту, 
а й сприяє його пізнаванню, що активно ви-
користовується у маркетингових технологіях, 
зокрема як графічних зображень знаків для 
товарів і послуг.

Реалізації креативних ідей сприяють 
виділені типологічні характеристики (5); 
відповідні рівні (3) архітектури будівель 
АДВ, кожний з яких є інноваційно при-
вабливим для впровадження відповідних 

  
а б 

 
в 

 Рис. 7. Фор-пропозиції будівель АДВ: а – Міжнародний аеропорт, м. Одеса, 2017, автор – Аліна Захарченко [9]; 
б, в – аеропорт, м. Кропивницький, 2016, автор – Анна Волкова [8]
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архітектурних, конструктивних та містобу-
дівних рішень.

Досліджено практика використання об-
разів будівель АДВ як інструмента територі-
ального брендингу аеропорту та прилеглих 
територій.

Проаналізовано випадки втрати будів-
лями АДВ функцій найхарактернішої ознаки 
усталеного образу забудови аеропорту та 
зміни відповідних маркетингових технологій 
стосовно використання їхніх графічних зобра-
жень у складі знаків для товарів і послуг.

Приділено увагу неординарному для 
світової практики експлуатації аеропортів ви-
падку, коли обрис порушеної у 2014 р. бу-
дівлі АДВ у МА «Донецьк» став символом 

незламності людського духу під час прове-
дення антитерористичної операції.

Одним з актуальних завдань віднов-
лення аеропортів країни буде будівництво 
нових будівель АДВ. Творчий підхід до по-
шуку концептуальних містобудівних, архітек-
турних та дизайнерських рішень може пере-
творити ці будівлі на інструмент брендингу/
ребрендингу, зокрема МА «Бориспіль» – го-
ловного аеропорту країни.

Сучасні технології містобудівного та ар-
хітектурного проєктування, будівельні мате-
ріали, конструкції та системи дають змогу ре-
алізовувати неймовірні за задумом та формою 
будівлі АДВ без порушення умов техноло-
гічних процесів, які вони забезпечують.
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ABSTRACT

Agieieva G. Images of high-rise building dominants as a branding tool 
for airports and their adjacent areas.

The development of the area of airports has its specifics related to the safety of 
aircraft flights and technological processes of ground handling of air transportation. 
At the same time, development not only affects the urban development situation at 
airports and the areas located around them but also forms a well-established image 
of the airport as a component of a tourist destination.

A special place is occupied by images of high-rise dominant buildings, which 
are airfield control towers. The implementation of creative ideas for forming the 
latter contributes to the recognition of the image of the airport and can be aimed at 
creating cultural resources of the airport environment and its adjacent areas.

Purpose. The specifics of high-rise dominants of airport development and the 
main trends in their use in marketing technologies should be identified as graphic 
images of signs for goods and services.

Methodology. The research includes the study of cartographic, graphic, 
photographic, and design materials, as well as it is based on published information 
from the history of design, construction, and operation of research objects.

The main research methods are comparative and critical analysis, a systematic 
approach to studying an object as a complex and identifying its properties and 
connections with the environment.

Results. The specifics of development used in marketing technologies are 
studied.

High-rise dominants, which are buildings of airfield control towers, are 
determined as objects of increased urban planning and compositional significance of 
development.

Scientific novelty. Typological characteristics (5) of locally placed high-rise 
dominants are determined, which makes it possible to create unique images of 
buildings using appropriate architectural, structural, and urban planning solutions.

The corresponding levels of (3) formation of the architecture of buildings of 
airfield control towers are determined, each of which is innovatively attractive.

The practice of using images of buildings of airfield control towers as graphic 
designations of services of several airports is studied (3). The reasons for the loss of 
functions by a building are the most characteristic features of a stable image of the 
architectural environment of airports.

Practical significance. Proposals for the buildings of new airfield towers 
(2) are provided, the figurative solutions of which would facilitate recognizing the 
architectural environment of Ukrainian airports as components of tourist destinations.

Key words: airport, adjacent areas, development, high-rise dominant, airfield 
control tower, branding, rebranding, tourist destinations.
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